The Washington Chinese Hos

# "古董不出宋家" 洛陽宋氏四兄弟"涉黑"案調查

在洛陽市民口中,宋氏兄弟影響洛陽二十多年,一度被稱爲洛陽動摇不了的勢力。隨着身爲二級高級警長的宋彦海落馬,警方公開徵集宋氏兄弟的違法犯罪綫索,"宋家兄弟這一次是翻不了身了"。

12月9日,熱鬧的洛陽老城, 文博城古玩玉器市場内看不到幾 個顧客,商販聚在樓道内打牌,一 樓的商販拉二胡打發時光。

提起洛陽宋氏四兄弟,大多數 商販熟悉他們的名字。"古董不出 宋家",在洛陽古玩交易圈中,宋家 兄弟是一個繞不開的話題。老大 宋彦彬和老三宋彦慶在洛陽從事 古玩交易二十多年,名聲顯赫,是 商販公認的行業"霸主","大物件 不經過宋家的手,出不去"。

兩人之外,洛陽宋家四兄弟中 的老二宋彦海曾是洛陽市公安局 二級高級警長,老四宋彦洪曾是洛 陽市公安局刑警。

12月2日,洛陽市公安局發布通告,公開徵集宋彦彬、宋彦海、宋彦慶、宋彦洪等人的違法犯罪綫索。警方通報還稱,經初查,自上世紀九十年代以來,以宋氏四兄弟爲首的團伙在洛陽市及周邊地區多次實施各類違法犯罪活動,嚴重危害了人民群衆的人身財産安全,嚴重破壞當地經濟、生活、社會秩序。

通告發布的前一天,宋彦海涉 嫌嚴重違紀違法,接受洛陽市紀委 監委紀律審查和監察調查。

宋彦海落馬,洛陽市公安局重 啓調查宋氏兄弟違法犯罪,讓文玩 商販和市民看到清算宋氏兄弟的 希望,"這一次應該就能查到底 了"

### 倒賣文物起家

洛陽白馬寺董村位于洛陽市 區西北邙山南麓,古墓衆多,流傳 着"無卧牛之地"的説法。至今還 有多家農户制作唐三彩工藝品,屋 捨前堆放着廢弃的陶俑制品,手寫 的指示牌提醒有農户銷售唐三 彩。農户稱,他們賣的其實都是現 代工藝品,二三百元一個小件,供 古玩愛好者賞玩。

董村村民告訴新京報記者,上 世紀九十年代盜墓猖獗,村東南區域的耕地幾乎被挖了一遍,澆灌時 地裏常衝出田鼠洞大小的盜洞,都 是洛陽鏟掘土時留下的痕迹。有 村民進入被盜墓賊光顧過的墓室, 盜洞直徑五六十厘米,僅容一人通 過,盜洞直通墓室,扒開浮土,能看 到破碎的唐三彩瓷片。

這些舊瓷片没人看得上。真正的"好貨",早已被盗墓者帶走,經過文物販子轉手再高價出售。 洛陽的古玩交易市場在此基礎上逐漸形成。

在洛陽從事30多年文玩交易的商販稱,很多商販起步于走街串巷,接觸到下墓人員,就先有了貨物渠道,"從地下挖出來的貨,肯定都是舊貨。"

宋彦彬當時就是走街串巷收 舊貨的商販之一。12月7日,記者 走訪董村時發現,大多村民對宋彦 彬的名字陌生,但七八十歲的老人 熟悉"宋家老大"的名號。在老人 的記憶中,宋彦彬喜歡到村民家中 抽烟閑聊,"不在街上張揚,也不公 開説收舊貨,就到家裏聊天。"

宋家兄弟祖籍河南長垣,父親宋振志是洛陽水席名厨,傳承并發展了洛陽水席,被稱爲"洛陽水席 活化石級的見證人和傳承人"。

宋氏四兄弟中,宋彦彬排行老 大,六十年代在洛陽出生,曾跟隨 父親學習厨藝,在餐廳做過厨師。

據此後調查宋氏兄弟倒賣文 物案的專案組查實,宋彦彬通過盗 墓者,以低價收購剛從墓裹挖出的 精美文物,轉手以高價賣給南方的 文物販子,積累了第一桶金。

隨着生意的壯大,宋彦彬就很 少在村子裏出現了,但宋家兄弟的 名號却越來越響亮。

董洪杰曾是董村的一名盗墓者,據其鄰居稱,曾有一伙十幾個人組成的文物商販在董村附近活躍。九十年代中後期,該團伙就被宋氏兄弟"收服",跟宋氏兄弟合作,成爲他們收購文物的渠道。

宋彦彬爲人低調,但宋家老三 宋彦慶與他性格迥异。熟悉宋彦 彬和宋彦慶的洛陽市公安局一位 原刑警介紹,宋彦慶腿有殘疾,行 動不便,原在火車上"掏包"(偷東 西),結識了一幫混社會的朋友。 從事倒賣文物後,宋彦慶依然保持 原來的行事風格,個性張揚常出風 頭。

1997年7月,董洪杰盜挖出一塊北魏石棺板,棺板上雕刻着龍鳳圖案。當地一位文物販子準備20萬元收購。宋彦慶獲悉後,帶領10餘人手持獵槍等闖人董洪杰家中,要求對方退出,并逼迫對方爲他墊付了24萬元,將石棺板讓給了宋彦慶。

## 從武生到警察

宋家老二和老四,走的則是另 外一條路。

宋家老二宋彦海,1963年11 月出生,曾任孟津縣公安局局長 (副縣級待遇),洛陽市公安局特殊 警務支隊支隊長。今年2月,宋彦 海以洛陽市公安局二級高級警長 身份在當地公安系統任職。

楊先生曾拜師洛陽意拳名家 楊紹庚習武,宋彦海在他之前人 門。楊先生告訴新京報記者,宋彦 海曾上過戲校,在洛陽豫劇二團做 過武生演員。

上世紀八十年代初期,宋彦海連續參加市、省、全國武術大賽,多次獲得過冠軍。1984年,宋彦海到洛陽警校任武術教官,并負責組建了洛陽警校散打隊,出任總教練。宋彦海帶隊爲洛陽警校贏得不少比賽,後調任河南武警總隊搏擊隊總教練。

從豫劇團武生演員到擔任警校教官,再轉身成爲孟津縣公安局副局長,宋彦海走了一條不同于基層民警升遷之路。

據洛陽市公安局的一位原民

警介紹,宋彦海最早以挂職的身份 進入公安局,挂職期限爲兩年。兩 年後,宋彦海順利轉正,成爲孟津 縣公安局副局長。

該人士稱,警校和公安屬于不同的系統,警校老師挂職結束後一般回原單位。但在宋彦海挂職結束前,省公安廳的一位負責人親自到洛陽市公安局,要求留下宋彦海

與二哥宋彦海憑借武術技能 進人公安系統不同,宋家老四宋彦 洪是從商人身份成爲洛陽市刑警 支隊警察的,後調入洛陽市公安局 成立的禁毒支隊。

洛陽市公安局原秘書科科長 尤益民回憶,宋彦洪原爲洛陽市一 家酒店的負責人,尤益民在尋找酒 店作爲公安局的招待酒店時,與宋 彦洪有過短暫接觸。之後,宋彦洪 進入了洛陽市公安局刑警支隊。 尤益民稱,刑警支隊的民警多來自 基層,宋彦洪没有刑偵經驗,就留 在辦公室負責辦理涉案文書。

宋彦洪是如何從商人摇身一 變成爲洛陽市公安局一位警察的, 目前無從得知。

據洛陽市公安局原民警高文 燦回憶,2003年,宋彦海還在孟津 縣公安局當副局長,與同事常以兄 弟相稱。在後來專案組調查宋彦 彬和宋彦慶案件之前,洛陽市公安 局很多人并不知道宋彦海、宋彦洪 與二人的兄弟關系。

#### 曾經的"部督大案"

前述提到的專案,即是轟動一時的"12·10"洛陽文物案。

2000年前後,宋彦慶在洛陽文 玩圈出了名,"小東西他不插手,幾 十萬幾百萬的玩意兒,都得經過他 的手"。文博城一位從業三十多年 的商販稱,宋彦慶聲名鵲起,也逐 漸獲得官方身份,曾是中國和河南 省兩級收藏家協會的會員,常參加 鑒寶活動。

在洛陽黄金地段青少年宫邊, 宋彦慶曾投資興建了洛陽縱橫文 化城,與洛陽市公安局澗西分局一 墻之隔。文化城占地2000多平方 米,樓下經營茶社,三樓曾是當地 第二大文物交易市場。

洛陽市文博城一位古玩店鋪 老板介紹,做文玩交易,最擔心被 公安機關查扣,"賣出去的東西,都 説成是工藝品。"縱横文化城成立 之初,有中間人邀請他到文化城經 營,"當時就說背後老板是宋彦慶, 不用擔心被查。"

據原洛陽市公安局副局長兼 刑偵支隊支隊長李小選介紹,2002 年11月,公安部接到一封匿名信, 舉報宋彦彬和宋彦慶涉嫌文物走 私,私藏文物數量和質量甚至超過 洛陽市博物館。

洛陽的文物走私從盜挖到收購、運輸基本上都是宋家控制。時任公安部副部長白景富在舉報信上批示,組成"12·10"專案組,調查宋氏兄弟涉嫌文物走私,這也是一件部督大案。

經過專案組調查取證,發現以 宋彦彬、宋彦慶兄弟爲首的該團 伙,帶有黑社會性質,不僅涉嫌組 織盗掘古墓、倒賣文物犯罪,還涉 嫌傷害、綁架、非法拘禁、詐騙、非 法持有槍支和開設賭場等多種犯 罪

洛陽邙山地區盤龍冢村位于市區西北部,毗鄰洛陽鏟的發源地小李村。盤龍冢村民稱,村子裏經常遭盜墓人員光顧。一村民告訴新京報記者,猪圈旁的白楊樹下就曾被三四撥兒盜墓人員光顧。村民原來集中生活在金家溝窑洞中,自八九十年代窑洞逐漸廢弃。據當地村民透露,宋氏兄弟曾將不服從的人抓到廢弃窑洞中拘禁、毆打。

2000 年秋,宋彦慶手下花一萬元買了一對梅瓶和一個瓷碗。發覺是假文物後,帶領打手持鐵棍、尖刀將賣主綁架到當地的西工明苑賓館,將其一條腿打斷,逼其退款。後賓館改建成一家餐廳,賓館經營者也不知所踪。

2003年1月13日晚,"12·10" 專案組開展秘密抓捕,宋彦彬及其 愛人、宋彦慶是專案組重點抓捕名 單的前三名。但在抓捕過程中,三 人全部提前逃脱。2003年1月28 日,專案組赴雲南將宋彦慶抓捕歸

專案組人員在宋彦慶家搜出 白陶牛車等三級文物12件,青花瓷 瓶等一般文物41件。據尤益民回 憶,宋彦彬家中被搜出的文物數量 遠多于宋彦慶。

專案組調查發現,宋氏兄弟二 人在縱橫文化城内完成多宗非法 文物交易。警方從文化城查獲宋 彦彬和宋彦慶的大量文物,并將文 化城古玩市場查封。

當年9月,宋彦慶等主要涉案 犯罪嫌疑人移送焦作市檢察機關 起訴。宋彦慶涉嫌倒賣文物和非 法拘禁,被焦作市中級人民法院數 罪并罰,判刑5年6個月,罰金10萬 元。但衹過了2個月,宋彦慶就被 保外就醫。

案發後,宋彦彬潜逃,後被通 緝,2016年投案自首。洛陽市公安 局一位警方人士告訴新京報記者, 宋彦彬自首後聲稱他并未潜逃,也 不知道自己被通緝。後來,宋彦彬 因被鑒定患有精神疾病而被釋放。

專案組成員在調查時了解到, 宋氏兄弟在從事文物交易時,曾利 用公安系統的關系威脅他人和幫 忙"撈人"。

2010年前後,宋彦洪從洛陽市公安局辭職,回歸餐旅行業,以文物收藏專家的身份活躍在洛陽鑒寶活動中。2013年11月,洛陽市藝術研究院舉辦河洛鑒寶啓動儀式,宋彦洪以洛陽文物收藏學會書畫委員會主任的身份名列專家團隊。熟識宋彦彬的人員稱,他一直在洛陽,購買房産、商鋪,并參與礦山、建築等生意。

2018年,全國開展掃黑除惡專項鬥争,宋彦彬又再次消失,至今未被抓捕歸案。

## 公開徵集綫索

重啓對宋氏四兄弟的調查,在 原專案組的多位成員看來,已經早 有預兆。

早在今年7月14日,河南省司 法廳原廳長、黨委書記王文海,接 受河南省紀委監委紀律審查和監 察調查。尤益民和原專案組的幾 位成員到已故組員張建岳的墳上 祭奠,"算是對他有一個交待,跟他 說一聲。"

據洛陽市政法系統人士透露, 此次河南省公安廳牽頭成立"9· 16"專案組偵辦宋氏兄弟犯罪團 伙,與王文海的落馬存在緊密的聯

2002年,原專案組對宋氏兄弟 文物案調查期間,王文海時任河南 省紀委第五紀檢監察室主任,爲副 廳級幹部。此後,王文海又歷任河 南省監察廳副廳長,河南政法委員 會副書記,河南省司法廳廳長等 職。

在此次公開徵集宋家四兄弟 爲首的犯罪團伙涉案綫索時,"9· 16"專案組稱,王文海便是該團伙 的保護傘之一。

目前,宋家老四宋彦洪已被抓獲,宋彦海被紀委監委留置審查。同時,警方已抓獲涉案的十餘人。

記者從董村盗墓者董洪杰的 家人了解到,11月中旬,董洪杰就 被警方帶走接受調查,"也是配合 調查宋家的案子"。

宋彦彬和宋彦慶尚未歸案,洛陽市公安局徵集宋氏兄弟違法犯罪綫索的"9·16"專案組民警稱,目前仍在徵集二人的涉案綫索。

據原專案組民警稱,被宋家兄弟"欺負"的人,大部分都因參與盗墓、非法文物交易或其它行爲在獄中服刑。已知的宋氏兄弟違法犯罪行爲,多是2003年之前查獲的,經過了"12·10"專案組調查取證。

原專案組民警稱,調查被擱淺 之後,宋氏兄弟仍然一直從事文物 交易,無人舉報,"公安局長都管不 了,誰也不敢舉報。"

當年偵辦宋彦彬和宋彦慶涉 嫌文物走私案的專案組民警多已 退休。尤益民稱,因連年舉報宋氏 兄弟及其保護傘問題,有關部門領 導批評他們破環政府形象,勸他們 和對方互不追究,"警察和盗墓賊 打了一個平手嘛"。尤益民曾想以 此寫一部紀實小説,名字就叫《平 手》。

此次警方公開徵集宋氏兄弟 違法犯罪綫索,曾爲二級高級警長 的宋彦海位列調查名單,這也讓尤 益民看到徹查宋氏兄弟違法犯罪 行爲的希望。

在洛陽市民口中,宋氏兄弟影響洛陽二十多年,一度被稱爲洛陽動摇不了的勢力。隨着身爲二級高級警長的宋彦海落馬,警方公開徵集宋氏兄弟的違法犯罪綫索,"宋家兄弟這一次是翻不了身了",洛陽文博城古玩玉器市場的多名商販說。



▲12月9日,洛陽市盤龍冢村,村内窑洞早已長 滿雜草。宋彦慶曾涉嫌將他人非法拘禁在窑洞。



▲12月8日,洛陽文博城古玩玉器市場,曾是宋彦彬和宋彦慶古玩交易處